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THE WEDDING BETWEEN RITUAL AND CEREMONY IN CĂLUGĂRI
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The work wants to restore and redefine the wedding ritual in the traditional village 
Călugări, placed in the south part of Bihor county. The wedding is defined as a very important 
stage (maybe the most important) within the framework of the traditional universe, a ritual 
of passage to another state and stage, which must be accomplished so that a young couple be 
admitted in the good order of the community and, at the same time, to ensure the continuity 
of the nation. It represents a ,,complex of prectices, of rites and manifestations, with other 
words, of customs that ceremonializes the marriage”. The wedding is the way through which 
the marriage happens. Ion Șeulean, in his work “The wedding folk poem” speaks about the 
wedding as being a multifunctional organism made up of rites, folkloric practices and also 
of elements which belong to the art of show. The wedding ceremonial has been considered 
by many sociologists and ethnologists, the most important folkloric manifestation. Mihai 
Pop and Dumitru Pop have also sustained this idea, saying that ,,....the wedding is a holiday 
folkloric manifestation, within which the solemn and the tragic moments melt together in 
those of party, dance and joy”.
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Un rol important în formarea și perpetuarea tradiției îl au obiceiurile, 
socotite drept ,,tradiție vie”, prin intermediul lor colectivitatea prelungindu-se 
în timp. Obiceiul actualizat cu regularitate va avea urmări asupra procesului 
de integrare a unei colectivităti, conservând formele de viață tradiționale. Un 
astfel de obicei, actualizat cu regularitate și pe care colectivitatea l-a menţinut 
de foarte mult timp, este nunta.Aceasta, este, alaturi de naștere și moarte, unul 
dintre evenimentele fundamentale din viata omului, încadrandu-se din punct 
de vedere tipologic, ,,la ceea ce etnologii numesc sărbătorile şi obiceiurile 
ciclului familial”.

Ideea de continuitate, având drept scop perpetuarea prin procreație, l-a 
preocupat dintotdeauna  pe om. În acest sens, căsătoria a fost considerată 
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o șansă (daca nu unica) pentru ca perpetuarea sa fie posibilă, dar și legală, 
potrivit cutumelor rânduite în lumea satului. În spaţtiul românesc, se credea că 
acest pas trebuie făcut pentru ca tânărul să poată intra ,,în rândul  lumii”.  De 
altfel, însăși etimologia cuvântului nuntă face trimitere la acest fapt. Originea 
sa se află în grecescul ,,gamos,, și latinescul ,,nuptiae” care desemnează unirea 
fizica dintre un bărbat și o femeie, lege de baza a naturii. Nunta punctează un 
moment de intemeiere, de început al unui nou mod de a trăi în viața colectivă, 
când două destine individuale se unesc pentru a forma o familie și implicit un 
nou neam.

 Nunta este înțeleasă ca o etapă absolut necesară în existența ,,veacului 
de om”, un ritual ce trebuie împlinit pentru ca omul să se revitalizeze și prin 
care să asigure continuitatea speciei. Ea reprezintă ,,un complex de practici, de 
rituri și manifestări, altfel spus, de obiceiuri care ceremonializează căsătoria”. 
Nunta este deci, modalitatea prin care căsătoria se duce la îndeplinire. Ioan 
Șeulean, în lucrarea Poezia populară de nuntă, se referă la nuntă ca la ,, un 
organism multifuncțional” compus din rituri, practici folclorice și totodată din 
elemente care țin de arta spectacolului1. Ceremonialul nupțial a fost considerat 
de către mulți sociologi si etnologi, drept cel mai însemnat dintre manifestările 
artistice populare. Mihai Pop și Dumitru Pop au susținut și ei această idee, 
afirmând că ,,(…) nunta este o manifestare folclorica sărbătorească, în cadrul 
căreia momentele solemne și tragice se topesc în cele de petrecere, de joc și 
voie bună”2.

*          *
*

Acest moment al tripticului existenţei umane, a fost cercetat deopotrivă 
de etnografi, sociologi, demografi etc., fiecare angajând un demers, mai mult 
sau mai puţin ştiinţific determinat, pe de o parte, de  poziţia “şcolii” pe care o 
reprezintă, sau din care face parte, şi pe de alta, din perspectivă deontologică. 
Astfel, există un bogat şi complex material, fie la nivel general descriptiv, fie 
la nivel interpretativ (explicitarea unor termeni, concepte, coroborarea unor 
interpretări mai noi cu realităţi existente sau de mult apuse). De asemenea, 
într-un alt plan există numeroase  monografii zonale, culegeri de folclor pe 
această temă, studii şi cercetări de folclor comparat, care întregesc acest câmp 
existenţialo-informaţional.
1 Ioan Şeulean, Poezia populara de nunta, Editura Minerva, Bucuresti, 1985, p. 48.
2 Mihai Pop, Obiceiuri tradiţionaleromâneşti, Institutul de Cercetari Etnografice şi 
Dialectologice, Bucureşti, 1976, p. 42.
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Vom  aminti doi termeni care apar în limbajul specialiştilor - ceremonial 
şi ritual, termeni care vor fi utilizaţi de mai multe ori pe parcursul studiului 
nostru. Mihai Pop face diferenţierea între aceştia: „…ceremonia este o parte 
a obiceiului, constituit într-o secvenţă organizată de acte solemne, îndătinate, 
cu condiţii primordiale de bună cuviinţă”, iar „ritul este acel element al 
obiceiului în care intervin reprezentările mitologice, care deci se plasează la 
nivelul sacrului în virtutea credinţelor vechi ale mediilor folclorice”3.

 Putem spune că în satul Călugări s-a  păstrat, în general, patrimoniul 
cultural-artistic autohton, precum şi caracterul arhaic al graiului popular care 
conservă fonetisme vechi şi cuvinte de origine latină dispărute în alte regiuni şi 
frecvente aici în întrebuinţarea lor uzuală, ca aproape în tot Bihorul. Remarca 
făcută de Traian Mîrza nu poate fi lăsată la o parte: „…dacă un indiciu de 
foarte mare vechime al unor limbi vorbite este şi bogata intonaţie muzicală 
a lor, este cazul să observăm că în graiul popular din Bihor această intonaţie 
apare atât de evidentă, încât se spune că bihorenii cântă când vorbesc”4.

În aproape  toate aceste cercetări, de mai mică sau mai mare amploare 
acest moment crucial al existenţei umane  este definit ca  „trecere”. Asistăm 
aşa dar, la  desprinderea a doi tineri din cetele de flăcăi şi fete, din care făceau 
parte şi intrarea lor în categoria maturilor, la „trecerea” gradată „pas cu pas”  
a acestora de la starea de celibatar la starea de căsătoriţi5.  Acest fapt coincide  
cu „împlinirea în destinul uman”, cu intrarea tinerilor miri  în „rândul lumii”, 
în ceea ce le este hărăzit prin însăşi tradiţiile de viaţă ale comunităţii în care 
trăiesc. Momentul marchează nu numai un tip de desprindere „simplist”, 
ci el antrenează un câmp mai vast şi mai complex, „desprinderea celor doi 
tineri din două neamuri” şi formarea unei noi familii. Această împlinire „întru 
familie” desemnează „devenirea umană”, care nu este un dat absolut, definitiv 
şi implacabil, care n-ar permite nici o ieşire  din condiţiile ce i s-ar impune. 

Dincolo de acest mod  simplist şi erodat de gândire, a nunţii ca trecere, 
îşi face apariţiaşi alte interpretări mult mai profunde şi mai de substanţă, care 
consideră „nunta” ca fiind scenariul ritual prin care tinerii necăsătoriţi trec 
din sfera profanului în cel al sacrului, devenind împăraţi şi împărătese6. Ion 

3 Mihai Pop, op.cit., p. 25.
4 Traian Mîrza, Folclor muzical din Bihor, Editura  Muzicală a Uniunii Compozitorilor, 
Bucureşti, 1974, p. 10.
5 Mihai Pop, op.cit, p. 125-126.
6 Ibidem p. 128.
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Ghinoiu opinează că această „trecere” nu este una de durată ci una „pasageră”, 
dar care dă putinţă omului să creeze el însuşi om. Fără ceremonialul nunţii 
„procreerea” s-ar reduce  la o împerechere obişnuită, comună tuturor 
vieţuitoarelor bisexuale, numită după modelul uman nuntă  (nunta oilor, nunta 
câinească, nunta urzicilor etc.)7.

Ca atare nunta nu este numai o trecere obişnuită, un spectacol presărat 
cu rituri practici mitico-magice, ci deschiderea  unui nou ciclu vital în viaţa 
umană.

Nunta ca ritual de trecere
Sintagma ,,rituri de trecere” aparține etnologului francez Arnold van 

Gennep. În cercetarea pe care o efectuează , el se fixează asupra spațiilor 
incerte, aflate la confluența a două perioade, când omul, depașind o fază, este 
pe cale să intre într-una nouă, și în același timp, inevitabilă. Are loc deci, o 
trecere între doua condiții umane, sau precum afirma etnologul, între doua 
stări, cu efecte în plan biologic, socio-cultural, psihic etc8.

Funcția fundamentală a acestor rituri care însoțesc și mijlocesc 
aceste treceri, este aceea de a face ca ieșirea din vechea etapă și intrarea în 
cea urmatoare, să se facă în limitele impuse de sistemul de reprezentări al 
colectivității respective. Respectarea obiceiurilor din perspectiva riturilor 
de trecere, întărește convingerea că ele sunt într-adevăr niște modele 
comportamentale și culturale pe care colectivitățile etnice și le-au creat, 
veghind asupra respectării lor.

Omul strabate de la nastere pana la neființă un itinerar exprimat în cicluri 
existențiale, parcurgând succesiv fazele copilăriei, adolescenței, căsătoriei, 
maturității și senectuții (bătrâneței).

Referindu-ne la etapa căsătoriei, se poate observa că obiectivul principal 
al obiceiurilor legate de nuntă este acela de a asigura trecerea celor doi tineri 
de la starea de fată și flăcău, la categoria oamenilor maturi, a celor însurați. Cu 
alte cuvinte, nunta este ,,scenariul ritual prin care tinerii necăsătoriți pătrund 
din lumea profană în cea divină, prin ceremonia cununiei religioase, pentru 
a redeveni oameni obișnuiți, gospodari ai satului”. Căsătoria, legată direct 
de apariția familiei, reprezintă o alternativă pe care colectivitățile etnice au 
adoptat-o pentru a regla mecanismele biologice și a le subordona ideii de 

7 Ion Ghinoiu, Lumea de aici, lumea de dincolo, Editura Fundaţiei Culturale Române, 
Bucureşti, 1999, p. 110.
8 Arnold von Gennep, Riturile de trecere, Editura Polirom, Iasi, 1996, p. 25 – 26.
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continuitate, de dăinuire. Astfel, ,,trecerea pasageră de la profan la sacru, le 
dă putință” (tinerilor proaspăt căsătoriți) ,,să creeze și ei prin actul nupțial din 
noaptea nunții-omul”.

Trecerea tinerilor în categoria oamenilor maturi, a gospodarilor, 
presupune, după cum afirma Ioan Șeulean, ,,acceptarea deliberată a unui alt 
modus vivendi”ce se va desfășura pe alte coordonate decât cele ale vârstei 
parcurse până acum. Astfel, Ioan Șeulean, consideră că ceremonialul nupțial 
are o finalitate precisă: de a-i uni pe cei doi tineri și de a apropia familiile 
acestora. Unirea se realizează progresiv, în etape pregătitoare, succesive, de 
la tatonările inițiale (întâlnirile de la hora satului, pețitul), până la consacrarea 
noii celule sociale și apoi la integrarea ei în colectivitate. 

Riturile de trecere întâlnite în cadrul ceremonialului nupțial sunt 
similare trecerilor din natură, având în  finalitatea lor trei secvențe: despărțirea, 
așteptarea și integrarea în noul loc. Din această perspectivă nunta este o 
îmbinare de elemente și forme spirituale, religioase și magice, de elemente 
și forme estetice, juridice și economice la care participă întreaga comunitate.

Ceremonialul nuptial, ca orice ritual de trecere, se desfășoară pe faze 
conturate și structurate precis, iar în interiorul acestora pe secvențe. Se admite 
deci, existența unor reguli ale ceremonialului, institutionalizate prin tradiție. 

Etnografii şi folcloriştii cercetând riturile  şi ceremonialele de trecere, 
au ajuns la concluzia că acestea nu sunt doar o succesiune întâmplătoare de 
fapte, ci ele au o structură şi o organizare internă specifică, rânduită, după o 
anumită „gradaţie” pe care Van Gennep o numeşte „secvenţă”9. Acest caracter 
secvenţial îl întâlnim şi în ceremonialul nupţial. 

Cu toate rezultatele, remarcabile, ale disciplinelor etno-folclorice, 
rezultate ce duc la  sporirea optimului de ştiinţificitate în cadrul lor, etnografii 
şi folcloriştii, au neglijat cercetând ritualurile de trecere prezente în cadrul 
nunţii, ceea ce pregătesc de fapt acestea, actul nupţial şi începutul unui nou 
ciclu vital10. Ion Ghinoiu a sesizat pe drept cuvânt existenţa unei contradicţii 
între timpul liniar al veacului de om, lung de câteva decenii şi timpul circular 
al veacului divin de 365 zile, care se naşte şi moare în noaptea de Anul Nou. 
După spusele cercetătorului o asemenea contradicţie este greu de împăcat 
întrucât ea este dată de  inconsecvenţa generată de imaginea  diferită  de a 
privi timpul cultural, tratat când liniar, în obiceiurile de familie (de la naştere 
9 Arnold Van Gennep, Riturile de trecere, Iaşi, Editura Polirom,  l996, p.15-16.
10 Ion Ghinoiu, op. cit., p.5.
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la moarte),  când circular în obiceiurile calendaristice de la 1 ianuarie  la 
31 decembrie11. Acest demers al corectării contradicţiei arătate mai sus ni-l 
propune Ion Ghinoiu în ideea revenirii la starea de „normalitate” în cercetarea 
faptelor etnologice.

Cantonată într-o zonă cu bogate şi complexe tradiţii etno-folclorice,  
cercetarea  noastră,  are  la  bază informaţii  recente  din  teren, precum şi 
studiul unei bibliografii ce cuprinde lucrări de grad ale foștilor profesori 
din satul Călugări sau chiar lucrări în manuscris ale unor oameni simpli din 
sat. Am avut prilejul să consultăm și mici cronici de familii foarte bogate 
în date etnografice12. Am dedus din cercetările întreprinse, și din aceste 
monografii în manuscris, că acest eveniment existenţial, „nunta”, în satul 
Călugări, dezvăluie  dincolo de trăsăturile comune  nunţii româneşti în 
general, o serie de particularităţi. Nu asistăm la “mutaţii” spectaculoase, dar 
dacă acestea există, ele, vizează în special structura ceremonialului, fapt ce 
permite folcloristului sau etnografului să stabilească cu mai multă precizie 
locul şi funcţiile acestuia, iar într-un cadru mai general semnificaţiile riturilor, 
văzute ca unităţi indivizibile ce închid un înţeles de gândire magică. Asupra 
acestor chestiuni s-au aplecat o serie de etnografi şi folclorişti care au conturat 
un amplu tablou al desfăşurării ceremonialului nupţial, arătând funcţiile şi 
valoarea momentelor din cadrul lui13.

În decursul timpului s-au produs o serie de modificări în cadrul 
„ceremonialului nupţial” atât în structură, în modul de desfăşurare a secvenţelor, 
cât şi în conţinutul acestuia. Aceste schimbări, care de cele mai multe ori  nu 
au  avut un caracter benefic, ele ducând la o sărăcire  a schemei ceremoniale, 
sărăcire ce desacralizează ceremonialul, îl „goleşte de sens”, astfel unele acte 
se menţin doar prin forţa tradiţiei, ca nişte sedimentări ale acesteia14.

Luând act de aceste metamorfozări (acestea nu influenţează în nici un fel 
demersul nostru), cercetările întreprinse de noi, şi-au propus a defini „nunta” 
din perspectiva faptului etnologic, iar la baza definirii am avansat drept criteriu, 

11 Vezi Ion Ghinoiu, lucr.cit. şi Vârstele timpului, Editura Meridiane, Bucureşti, l988, precum 
şi Obiceiuri populare de peste an. Dicţionar, Editura Fundaţiei Culturale Române, Bucureşti, 
1997.
12Cronica Familie Tamaș Ioan, 1995.
13 Avem în vedere contribuţiile aduse de specialişti precum: Miron Pompiliu, Vasile Sala, 
Traian Mârza, Petru Hetco, Bela Bartok, Ioan Şeulean, Maria Bocşe-Călugăru, Ion Bradu, 
StelianVasilescu, Ioan Tămaş, Dumitru Colţea, Ioan Cuceu, Gheorghe Pavelescu.
14 Ioan Şeulean, op. cit., p. 60-61.
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criteriul sociologic15. Încercările nostre în elaborarea unei asemenea teorii, de 
definire a nunţii, drept fapt etnologic are la bază o serie de motive.

În primul rând, am avut în vedere faptul că, literatura etnologică nu şi-a 
propus până în prezent definirea faptului etnologic, şi mai mult a „nunţii” din 
perspectiva acestuia, ea limitându-se la acumulări  cantitativiste, la descrieri 
şi cu puţine excepţii la interpretări. Sigur, modesta noastră încercare nu şi-a 
propus o abordare exhaustivă a acestui subiect, ci doar crearea premiselor 
unui asemenea tip de abordare în domeniu. Considerăm necesar  un asemenea 
demers în vederea delimitării obiectului de studiu  al acestor discipline de 
altele, care le consideră încă „auxiliare”, nevrednice de realizări calitative.

Acest model de analiză al „nunţii”, din perspectiva faptului etnologic 
şi aplicarea criteriului sociologic în stabilirea acestuia, ne-a fost sugerată de 
studierea unei literaturi sociologice, ce îşi propunea clarificarea unor aspecte 
specifice ale determinismului în istorie, definirea faptului istoric, precum şi 
aplicarea criteriului sociologic  în stabilirea acestuia16. Mai mult, specialitatea 
de sociolog a permis accesul la cercetările etnologice dinspre sociologie în 
general, cea rurală în special. Această întâlnire cu etnologia ne-a prilejuit în 
decursul timpului elaborarea unor studii,  care premerg  într-o  oarecare măsură 
abordarea teoretico-metodologică a nunţii ca fapt etnologic din prezenta 
cercetare17.

Cercetarea noastră întreprinsă în satul Călugări, un sat izolat, la prima 
vedere, din perspectivă etnografică, dar foarte modern în abordarea secvențelor 
ceremoniale nupțiale. Din rezultatele cercetărilor, întreprinse de etnografi am 
putut deduce că satele cu cât sunt mai izolate, cu atât ceremonialul nupţial este 
mai conservator, mai puţin afectat  de influenţa elementelor moderne, urbane. 
Cu cât ne apropiem de oraş, se simte influenţa elementelor străine satului în 
structură şi formele de manifestare ale acestuia. O astfel de situație nu am 
găsit-o în satul Călugări. Este de remarcat însă faptul că ceremonialul nupţial, 
15 Vasile Todinca, Sărbătoarea nunţii, Editura Eikon, Cluj-Napoca, 2006, p. 59-65.
16 Teorie şi metodă în ştiinţele sociale, vol.VII, l969.
17 Avem în vedere o serie de lucrări elaborate pe această temă: Principii teoretico-metodologice 
ale cercetării sociale în Biharea, XIX, l992-l993, Oradea; Spre o ontologie a ruralului 
românesc, în Alethea, nr. 9/l998 Oradea; Ceremonialul nupţial şi rezistenţa sa temporală, în 
Al cincilea anotimp,  nr.VI/l999, Oradea; Nunta sărbătoare şi trăire în spaţiul bihorean,în 
Zilele culturii populare bihorene, Oradea, l997; Nunta pe mirifica Vale a Iadului, în Cele Trei 
Crişuri, nr.17, l990, Oradea; Folclor din Pădurenii Hunedoarei. Nunta pe ValeaCernei,  în 
Biharea,  XXII/l999, Oradea.
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sărbătoarea nunţii e „ca un tren rapid, din care călătorii nu au timp să coboare, 
devine o amintire înainte de a fi venit”18. Atât ceremonialul cât şi sărbătoarea 
se desfăşoară pe parcursul câtorva ceasuri şi nu zile. Cu cât „venim din timp”, 
cu cât coborâm  mai mult din locurile izolate de  timp, cu atât afecţiunea este 
mai mare pentru bani şi nu pentru împlinirea  „secvenţelor” ceremonialului 
nupţial. Oare chiar asistăm la „declinul sărbătorii” – nunţii!, sau fiecare timp 
îşi are practicile, miturile şi ritualurile sale?

Conţinutul bogat în elemente folclorice şi de artă populară, în obiceiuri, 
aparţinând riturilor de trecere, în care se exprimă atât bucuriile împlinirii vieţii, 
cât şi regretele despărţirii, face ca nunta să fie, cea mai însemnată manifestare 
artistică a veacului de om.

Prin ansamblul actelor rituale simbolice, cu un pronunţatconţinut juridic, 
economic, folcloric, se caută rezolvarea “crizei” apărute între cele două familii 
pentru ca unirea celor doi tineri să nu aibă de suferit.

Principalele momente ale căsătoriei presupune peţitul (cerutu sau datu 
brâncii), învoiala (în unele cazuri logodna) şi nunta propriu-zisă. Vom analiza 
aceste momente prin “gura” intervievaţilor noştri, care deşi împovăraţi de ani, 
au răspuns cu amabilitate întrebărilor noastre.

În societatea tradiţională din satul Călugări, încheierea căsătoriei 
necesita, în mod obligatoriu. în primul rând acordul părinţilor. Nu că nu au 
existau şi excepţii “fost-o când o fujit cu fata fără ştirea părinţilor, dar or mărs 
după ea şi or adus-o acasă. Or statu într-o colibă în munte doară o tri zile şi nu 
ştiea nimeni dă ei”19.

Pețitul
Dacă tinerii se plăceau, prima intenţia serioasă de a se căsători o 

constituia, “peţitul” la fata ce şi-o dorea ai fi soţie. În pețit se mergea de obicei 
seara, după aprinsul lămpilor, în zilele de duminică, luni sau joi. Se mergea 
inopinat, fapt pentru care fetele şi părinţii lor erau mereu în “alertă” pentru 
acest eveniment. În peţit feciorul era însoţit de “tată, unchiul (fratele tatălui) 
un frate mai mare, dacă avea, sau un vecin bun, tot timpul un număr fără soţ 
(3-5-7) că doară mergeau după soaţă”20. Alteori intervievaţii noştri ne spun că 
“mereau în pețât, din familie, vecini, neamuri apropiate, în număr ”fără soaţă” 
18 Vasile Băncilă, Duhulsărbătorii, EdituraAnastasia, Bucureşti, l996, p.81.
19 Laza Maria, 85 ani, Călugări.
20 Zdrâncă Ioan, 87 ani, Călugări.
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(3-5-7)”21.
Ajunşi la casa fetei peţitorii erau primiţi cu bunăvoinţă şi trataţi 

împărăteşte, mai cu seamă dacă le plăcea de fecior să le fie “junere”. Când 
“mereau pă apucate la peţât, fără să se ştie, nu era lucru bun, chiară vă spun o 
fost când nu i-o primit în casă, dară să le mai deie de mâncare ori de băut”22. 
S-au întâmplat şisituaţiii mai elgante când fără să jignească, fie că cereau un 
răgaz pentru a se sfătui, fie că invocau alte motive, ca de exemplu : să consulte 
şi fata dacă-i place de băiat şi pe fraţii ei mai mari etc. Se înţelegea că refuzul 
era categoric şi nu mai era cazul de a insista. Fata însă se putea mândri că a 
mai avut un peţitor. Sigur tot interlocutorii noştri recunoşteau că “fetele care 
refuzau mai multe oferte la urmă nu mai erau cotate de nimeni şi rămâneau 
fete bătrâne sau mai culegeau ce a mai rămas de la altele”23.

Dacă se întâmpla să le placă de fecior, discuţiile se purtau despre tineri 
să fie uniti, să se respecte, să nu se despartă, cu privire la zestre şi la data când 
o să facă nunta. Zestrea fetei isca discuţii aprige între viitorii cuscri. Ea consta 
de obicei din: o vacă, (chiar cu viţel), oi, porci, pământ fie agricol sau fâneață. 
În alte situaţii li se mai adăuga lipidee de cânepă, perini, etc. 

O dată cu pețitul, lucrurile erau clare de partea ambelor părţi, astfel, 
se anunţa preotul din sat – dacă fata era din alt sat, atunci şi preotul din satul 
ei – ca să facă strigările (înştiinţările) cuvenite în biserică, duminica după 
liturghie. Ele aveau menirea de a aduce la cunoştinţa sătenilor, căsătorie a 
celor doi tineri, precum şi de a afla dacă nu sunt ceva oprelişti ascunse, pentru 
care căsătoria să nu poată fi încheiată. Cei care ar fi avut cunoştinţă de aşa ceva 
trebuind să-l înştiinţeze pe preot. Strigările se făceau trei săptămâni la rând. 
Nu am întâlnit la intervievaţii noştri, situaţii de “vreo oprelişte” de care să se 
fi împiedicat desfăşurarea nunţii planificate.

Chematul la nuntă
În timp ce se făceau pregătirile necesare în vederea reuşitei nunţii, 

viitorii miri își alegeau “chemătorii”, doi feciori, prieteni de-ai mirelui,  și 
miresii, care aveau menirea să mergă din casă în casă pe la rude, prieteni, 
cunoştiinţe, îmbrăcaţi de sărbătoare, cu bâte cârne împodobite cu prime 
colorate, și busuioc (simbolul norocului), purtând cu ei şi plosca (sticlă) cu 
21 Merce Alexandru, 89 ani, Călugări.
22 Laza Maria, 85 ani, Călugări.
23 Laza Maria, 85 ani, Călugări
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vinars. Chemătorii mergeau prin sat pentru a chema sătenii la nuntă, cu o 
săptămână înainte de eveniment, duminica. Am aflat de la unii informatori că 
erau mai mulți chemători : doi în sat, unul pe Ponoraș, unul pe Criștorel, unul 
pe Tărăbănești, unu sau doi în Izbuc în funcție de neamurile mirilor. În sat se 
chemau la rând toți sătenii, iar din satele apropiate, doar neamurile.

Primirea chemătorilor este o adevărată sărbătoare: ei anunţau scopul 
vizitei, invitau gazda la nuntă, prezentau bunătăţile şi băuturile care-i aşteaptă:

„Ascultaţi, oamin’i, d’iomen’ie,
Care-i cuvântu lui Dumn’ezocel dintâi:
Vă pofteşt’i gazda noastă (se spune numele gazdei)
Pădumin’ică dimin’eaţă, 
La un prânz d’i mâncari, 
La un pahar d’i băutură,
D’i-o fi două, până-n nouă, 
D’i-o fi zeci , laolaltă le-om petreci.
But’e-i legată cu fun’i,
Să n’i ţână până luni,
But’e-i legată cu aţă,
Să n’i ţână până marţî, 
Alta-i legată cu cercuri, 
Să n’i ţână până mn’ercuri” 24.

Cei chemaţi la nuntă gustau din sticla cu vinars, frumos împodobită, 
urând mirilor noroc.

Înainte cu o săptămână de nuntă, familiile invitate și neamurile duceau 
la casa mirelui  și a miresei, unde urma să aibă loc nunta, făină, ouă, varză 
murată, găini şi alte feluri de alimente, cu care ocazie gazdele serveau pe 
aducători cu băutură şi cozonaci cu nucă, mac și brânză. 

Împodobirea steagului de nuntă
În seara premergătoare nunţii, la casa mirelui, se organiza împodobirea 

steagului de nuntă,  de către fete și feciori, care aveau ambii părinți. Steagul de 
nuntă, semn de fală și prestigiu consta dintr-o rudă lungă de 2-3 metri, care era 

24 Zdrâncă Ioan, 87 ani, Călugări.
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împodobită: “în vârv să punea busuioc și un zângalău (clopoțel), apoi,  cârpe 
de păr albe și roșii, prime și batiste25”. El era “jocat la nuntă de un fecior anume 
ales, mai dănțăuș, care urma să să însoare”26, el mergea înaintea alaiului nunţii, 
agitându-l sub formă de valuri, aruncându-l în sus şi prinzându-l în cădere cu 
multă dexteritate, spre încântarea generală a nuntaşilor şi a spectatorilor care 
nu lipseau la astfel de ocazii.

Grăitorul, reprezenta un alt personaj important al nunţii, care de regulă 
la Călugări era nănașu. Și mireasa avea grăitorul ei, care ”să se ție în voarbi 
cu cel al mirelui când veneau după mireasă”, și era tot nănașu27. Grăitorul 
mirelui avea misiunea de a cere mireasa de la grăitorul acesteia, respectiv 
de a tranzacţiona această cerere care, în final, era acceptată şi mireasa adusă 
mirelui. Grăitorul mirelui mai trebuia să comande mâncărurile la masă şi să 
facă strigările pentru daruri, după terminarea mesei.

Nănaşii erau alte personaje importante ale nunţii, fiind consideraţi de 
acum părinţii spirituali, (sufleteşti) ai mirilor.

Trebuie spus că  au existat şi situaţii când, nunta avea loc în seara când 
avea loc “peţitul”. Tot în acea seară peţitorii veneau cu “mireasa acasă”, “asta 
era nunta ”di o sară”, da faină era şi aşe că nu trebuie atâtea pregătiri, le dădea 
acolo, brânză, pită, clisă, plăcintă, pancove şi pălincă”28.

Nunţile se făceau de obicei sâmbăta şi duminica, nu se făceau în post 
sau în alte zile. Feciorii îşi luau fetele din sat, sau din sate apropiate. Aceștia 
se cunoșteau în clăci în șezători, iar căsătoria avea la bază averea. Se luau de 
obicei “săraci cu săraci şi cei gazdă între ei”29. Fetele se căsătoreau cam pe 
la 14-16 ani, iar feciorii după ce terminau armata, sau dacă “era orfan de un 
părinte, înainte, să fie un ajutor în casă lângă celălalt părinte până vine din 
armată”30.

Nunta propriu - zisă
Nuntaşii se adunau la casa mirelui de cu bună dimineaţă. Aici se forma 

alaiul, care urma să se deplaseze la casa miresei, pentru a o aduce la casa 

25 Laza Maria, 85 ani, Călugări
26 Anca Maria, 70 ani, Călugări.
27 Laza Maria, 85 ani, Călugări
28 Merce Alexandru, 89 ani, Călugări.
29 Zdrâncă Ion, 87 ani, Călugări.
30 Laza Maria, 85 ani, Călugări
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mirelui. Nunțile se făceau de regulă iarna. Iată și modul în care erau îmbrăcați 
cei doi miri. Mirele purta o pereche de cioareci (pantaloni) de lână albă, făcuți 
la Sârbești (un mare centru de sumănărit), o pereche de bocanci negri, cămașă 
din bumbac albă, un sfeter (pluovăr) alb, un laibăr, în cap, fie pălărie neagră cu 
două pene de păun sau cujmă (căciulă) neagră de miel. Îmbrăcămintea miresei 
consta în: sandale făcute în Vărzari cu curea peste picior, ștrimfi (ciorapi) 
de bumbac albi, poale albe de jolj sau din pânză cu patru fodre, bluză albă 
de jolj, cu mânecări largă până la cot, care se lega pe dinsus de coate cu o 
primă roșie, peste bluză purta un ilic (pieptar) brodat de culoarea cerului, la 
gât mărgele, iar pe cap o cununiță (bantă) din flori artificiale în care erau fixate 
multe oglinjoare mici rombice și un cojoc din piele de miel31. 

Deplasarea, se făcea pe jos, la casa miresii, în fruntea alaiului era feciorul 
care juca steagul, apoi muzicanții, mirele și nănașii apoi restul invitaților.

Ajunşi la casa miresei, intrau în rol grăitorii mirelui şi a miresei. În 
versuri şi cuvinte meşteşugite, grăitorul mirelui se adresa omologului său 
– grăitorul miresei – făcându-i cunoscut scopul pentru care a venit. Tot în 
versuri şi cuvinte bine meşteşugite, grăitorul miresei simula că nu poate fi de 
acord cu cererea sa până ce nu-i va dovedi că ea (cererea) este întemeiată şi el 
împuternicit să o facă.

După încă o serie de discuţiişi replici teatrale, pro şi contra, savurate de 
nuntaşi şi spectatori, pentru umorul pe care-l degajau, în final se ajungea la 
înţelegere, care era pecetluită cu o gură de vinars pe care grăitorii o beau unul 
din plosca celuilalt, lăudându-şi reciproc calităţile vinarsului. După această 
scenă, întrau în curtea casei miresei, aici, nuntaşii mirelui se contopeau cu 
cei ai miresei, salutându-se şi îmbrăţişându-se în semn de mare prietenie şi 
bucurie.

Părinţii miresei, fiind şi ei pregătiţi de ospăţ, cu mâncare şi băutură, 
pentru nuntașii lor, care luau loc la mese doar după desprțirea de nuntașii 
mirelui.

După ce au intrat în casa miresei, grăitorul mirelui (nănașu), cere 
omologului său să aducă mireasa la masă. Grăitorul miresei dă poruncă 
ajutoarelor sale să fie adusă numai decât mireasa. Dar în locul miresei 
adevărate este adusă „o femeie urâtă, cu ţoale rupte, cu cunună de urzici”32, ca 
o ciumăfaie. Pentru acest afront, grăitorul mirelui se preface a fi foarte supărat 

31 Cronica Familie Tamaș Ioan, 1995.
32 Anca Maria, 70 ani, Călugări.
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şi revoltat. Urmează o nouă discuţie hazlie între grăitori, după care, în sfârşit 
este adusă mireasa adevărată, în toată frumuseţea tinereţii şi splendoarea 
îmbrăcămintei  sale imaculate. Se cântă de către muzicanți „Multi ani trăiască” 
după care mireasa este aşezată lângă mire, și nănaşi, după masă, moment în 
care acesta intenționează să-l calce pe mire pe picior în semn de supunere 
a acestuia. Celor doi li se pun inelele de logodnă de către nănași care erau 
confecționate din monede de alamă. Se cântă din nou „Mulți ani trăiască”. 
După aceste momente grăitorul mirelui atenționează să se facă liniște și anunță 
plecarea miresei la casa mirelui, dar înainte are loc cântarea de bază a nunții 
Nevesteasca, o cântare pe o melodie melancolică cu o suită de întrebări și 
răspunsuri din partea celor două alaiuri de nuntași. 

Toţi nuntaşii:
” Astăziîi o zuăsfântă,
Că n’i-o datDumn’ezonuntă.
Hoi na şidaina, mn’ireasă! (refren)
Dară nunta cin’i-o ţân’i?
Ţân’i-o DomnuDumn’ezău,
Cu doi mn’irei tânărei
Şinuntaşii lângă ei.
Nuntaşii mirelui:
- Deschideţi, portari, poartali,
Să merem cu mn’ireasali.
Nuntaşii miresei:
- Nu t’i lăuda, mn’irelu, 
Că noi mn’ireasa nu om da 
Până nu t’i-omîntreba
Ind’i-iducimn’ireasa?
Nuntaşii mirelui:
- Noimn’ireasa că om duci
Păstă văi şipăstămunţî,
La părinţînecunoscuţî.
O ved’e pă socru-so
Şi-o gând’i că-i taică-so.
O ved’e pă soacră-sa
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Şi-o gând’i că-i maică-sa.
Nuntaşii miresei:
- Nu t’i lăuda, mn’irelu,
Noi mn’ireasa nu ţ-om da, 
Până ce t’i-omîntreba
Cu ce-i ţân’imn’ireasa?
Nuntaşii mirelui:
- Bin’i mă-ntrebaţi, portari,
Bin’i v-omspun’i, portari.
Noimn’ireasacă omţân’i
Cu pită d’in grâu curat,
Cu vin roşu strecurat”33.

Acestă melodie are foarte multe întrebări, dar la drept vorbind nu se mai 
cunosc versurile în totalitate.

După îmbrăţişările de despărţire nuntașii mirelui se îndreaptă spre 
casa acestuia cu mireasă. Aceasta era primită cu mare fast, după un anumit 
ceremonial. Pe masă, se afla un blid cu apă sfinţită, busuioc şi un colac 
împletit. În mijlocul curții mirelui se punea un ciubăr mare cu apă după care 
mirii se învârtesc de trei ori. Era pregătit și un colac mare, care este aruncat 
în ciubărul cu apă, colac pe care mireasa îl ia și-l aruncă deasupra nuntașilor. 
Cel mai viteaz, care prinde colacul, îl aduce mirilor, care trag de el să-l rupă 
iar de parte cui rămâne mai mult acela e mai norocos. Se rupe în bucăți mici 
colacul și se împarte nuntașilor. Cu apa din ciubăr se stopesc nuntașii care fug 
într-o parte și alta. După acest moment cei doi, mirele și mireasa, se bagă în 
jugul boilor, pentru ca în timpul vieții să tragă amândoi împreună la marile 
provocări ale vieții. Miresii i se dă un ulcior plin cu apă din ciubăr pe care 
trebuie să-l trântească de pământ și dacă se sparge va naște prunc, iar dacă nu, 
va naște fată. Părinţii, fraţii şi surorile mirelui îmbrăţişau şi sărutau mireasa, 
ca semn de bun venit în familia şi casa lor. 

Un alt moment important al nunții îl reprezenta trecerea la statutul de 
nevastă. Momentul începea cu despletitul cozilor, mirele trebia să dezlege 
primele de la cozi, care intenționat erau înnodate bine. În timpul dezlegării 
cozilor nuntașii căntă din nou „Nevesteasca” dar cu alte cuvinte, aici 

33 Laza Maria, 85 ani, Călugări.
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este momentul în care mireasa trece de la stadiul de fată la cel de nevastă, 
împletindui-se cozile în conci, adunat la spate, nuntașii cântau zicând :

”O schinbat mireasa portu,
Oi nam și doinam,
Portul cel fetesc în cel nevestesc,
Oi nam și doinam.”34 - cântecul e foarte lung, dar nu se mai 
cunoaște.

Nevesteasca, în varianta aceasta, se cântă până se termină de făcut conciul 
la mireasă. Aceste fapte au loc în curtea casei, afară. După unii informatori, 
acest eveniment are loc într-o camera a casei, separat de nuntă, unde mireasa 
era pusă pe un scaun și unde va avea loc acest ritual al făcutului conciului ca 
semn al trecerii la stadiul de nevastă.

Nuntaşii se aşezau la masă pe grupe de rudenie, prietenie şi vârstă şi 
erau serviţi cu vinars, cu plăcinte cu nucă, cu brânză, cu dulceață de prune, 
mai târziu se servea  “zamă de tăieței, curichiu umplut (sarmale) și colacu”35.

Noaptea după servitul mesei, se făcea cinstea mirelui, a miresii se făcea 
către dimineață, când mirele însoțit de nănași mergeau la casa miresii pentru 
a cinsti și nuntașii ei. Grăitorul anunţa contribuţia în obiecte şi bani a fiecărui 
nuntaş. 

Cinstea începea cu nănaşii. Ale lor, de regulă, erau cele mai consistente 
daruri, perini, talgere (farfurii), cămaşă, lenjerie de pat (lipidee, cuverturi), 
bani se puneau mai puţini. Fiecare strigare era însoţită de câte o remarcă 
glumeaţă la adresa celui care cinstea, spre deliciul nuntaşilor, mai ales când 
remarca viza anumite apucături ale celui în cauză.

 “Jocul miresei”, spre deosebire de alte sate și locuri, avea loc în timpul 
cinstei. Primul o lua mirele, apoi naşulşi restul nuntaşilor, în funcție de cum 
cinsteau. După cinste nuntașii mergeau către casă. De remarcat că acestea se 
întâmplau când nunta era numai de o zi. 

Când nunta dura două zile petrecerea continua până pe la orele 2-3 
dimineața, când toată lumea pleca acasă. Cei din alte părți erau cazați pe la 
neamuri și vecinii gazdei. Pe la orele 10-11 a doua zi lumea se întorcea din nou 
la nuntă. Atunci se servea vinars fiert (crampă) și tradiționala zamă acră, făcută 

34 Cronica Familie Tamaș Ioan, 1995.
35 Laza Maria, 85 ani, Călugări.
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după carne de vițel, o ciorbă extraordinară pe care nu o mai știe face lumea în 
zile de astăzi. După zama acră se serveau sarmalele (numite umplături), apoi 
cozonacii și prăjiturile. Abia acum începe cinstea miresii, cu muzica alături, 
care cânta pentru a juca mireasa, un dans scurt, chiar o frază muzicală pentru 
ultimii plătitori (cei care puneau suta sau înainte vreme mai puțini).

Nunta reprezintă acea sărbătoare a spiritului ce degajă un “optimism 
festiv” o “jubilare adoratoare” prin însăşi structura ei, fiindcă omul, care 
trăieşte sărbătoarea, e un om vital, care  îşi dă seama, de plinătatea spirituală a 
realităţii, de prezenţa sensului providenţial în lucruri36. În acelaşi timp “trăirea” 
sărbătorii stă în profunzimea  practicilor şi riturilor magico-religioase, în 
oraţii, cântece, strigături etc., care dau sens şi semnificaţie sărbătorii. Fără 
aceată încărcătură metafizică sărbătoarea şi-ar pierde raţiunea de a exista, s-ar 
transforma înr.-o pseudosărbătoare, într-un  “orfanism metafizic”.

Universul satului tradițional Călugări, ne oferă numeroase exemple 
de trăire a sărbătorii în general, a sărbătorii nunții în mod special. Această 
sărbătoare are metafizica şi etica sa proprie. În acest spaţiuetico metafizic, 
ţăranul român,  a  învăţatşi transmis din generaţie în generaţie “capacitatea 
sa festivă”, modul cum trebuie trăită sărbătoarea. El a ştiut în mijlocul celor 
mai mari dureri să considere existenţa ca pe o sărbătoare, chiar dacă era o 
sărbătoare a tragicului, a durerii.  Dintr-o asemenea categorie a sărbătorilor, 
face parte şi  actul marital întrucât acesta este  încărcat cu dramatismul 
unificării contrariilor, cu tensiunile şi stările conflictuale ce preced şiînsoţesc 
armonizarea celor două principii complementare  (la început candidaţi la 
însurătoare apoi logodnici, miri şi în sfârşitsoţi).

Nunta ca sărbătoare ne apare solemn declarată ”raţiunea vieţii umane, 
scopul existenţei noastre”, ea deschide un nou ciclu vital, dând putinţă omului 
să creeze el însuşi om în interiorul cutumelor satului tradițional.

Nunta în satul Călugări

Făcutul nunţii
“nunţile se făceau după sărbătorile de crăciun şi Anul nou, iarna, 

încâşleji, când era frig să nu să strâci mâncărurile, şi oamenii aveau vreme dă 
voie bună”

36 Vasile Băncilă, Duhul Sărbătorii, Ed Anastasia, Bucureşti 1996, p. 82.
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“numai sâmbăta şi duminica să făceau nunţi, în restu săptămânii nu, că 
era baterea lui Dumnezo”

“nu să făceau nunţi în posturile mari di păstă an, era maripăcat, nu aveau 
noroc la prunci, era blăstăm mari dă la celdăSus”

 
Vârsta căsătoriei
“fetele să căsătoreau pe la 14-15 ani, erau reli dă muscă, musai era şi le 

dai dă pă caputo altfel mereau sânguri şi te făceai di minuni”
“să mai luau fetili şi pă la 17-18 ani, dar cari ajunjeau pe la 20 dă ani 

erau bătrâni, nu să mai uitau feciorii după ele”
“fata se mărita dă pă la 14 ani în sus, feciorii după armată, atunci erau 

bărbaţi în tătă firea”
“…feciorii pă la 20-22 dă ani să căsătoreau (se luau), erau bini făcuţi, 

ţapini nu ca aiştea dă astăzi, iar fetele dă pă la 15 –17 ani,”
 
Căsătoria
“…să luau din sat, trebuie să ştie bine familia, neamurile, să merea 

atunci pă sati după feti”
“să căsătoreau dă acolo din sat să nu să împartă averea”
“cei înstăriți se luau între ei, iară săracii cu săracii. Nu prea era invers, îşi 

bătea joc dacă unul gazdă lua o fată săracă. Era dă râsu lumii Doamni fereşti”
“...îşi duceau feti dân sat după avere”
“în peţit mereau băiatul, tata lui, unchiul, fraţii mai mari, mereau tăt 

oamnei fără soţ (3-5-7) că doară mereau după soaţă”
“la peţit se mergea noaptea după lăsatu întunericului cu oameni di bază, 

dar număr fără soţ”
“…Când mereau în pețât să discuta despre cei doi, să fie uniţi, să nu să 

despartă, despre zestre”
“zestrea era cam mari pă vremea aciea, pământ, o vacă, oi, un porc, 

perini, lipidee dă cânepă”
 “când mereau în petât, de multe ori mama fetii căuta să se laude, 

pregătea două paturi pă cari punea zestrea fetei, cerjili, lipidee, perini”
“în pețât să stabilea zua nunţii şi indi vor locui cei doi tineri după nuntă, 

zestrea fetei, o vacă cu viţel,  oi, 1 porc, pământ arător, fânațe”
“dacă erau neamuri nu să puteau căsători, că erau dă acelaşi sânji, nici 

popa nu-i cununa”
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 “la nuntă chemau 2 chemători, erau tari mândru îmbrăcaţi, cu prime şi 
cu peni, aveau la ei o iagă di vin ars”

“ ….mult mai înainte nu erau chematori, la nuntă chemau părinţii fetei 
şi a feciorului”

“..steagu de nuntă era tare mândru gătat. Să punea pă el faţă de masă, 
cârpe de păr, batiste, busuiocul nu lipsea nici zângalăul (clopoțel)”

“Să merea după mireasă cu steagul în fața nuntașilor, cari să juca di un 
fecior”

“până aducea mireasa, aducea pă una urâtă, cu ţoale rupte, cu cunună dă 
urzici, pă cari o arăta mirelui, apoi o aducea pă ceea adevărată”

Meniul la nuntă
“la nuntă să dădea plăcintă cu nucă, cu brânză și cu dulceață de prune, 

mai târziu zamă di tăiței, curichiu umplut, colac”
“când era aşe nuntă dă o sară, nu să făcea multă mâncare, să dădea pită, 

clisă ceape, pălincă şi pancovi”
“la nuntă să pregătea cu bucătăreasă tomnită din sat, zamă di tăiței, 

curichiu umplut, colac şi pălincă”
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Repere geografice - Aşezarea localităţii CĂLUGĂRI
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Chemător din Călugări Dănţăuşu Steagului de nuntă

Aspecte din timpul cercetării
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Cercetarea pe teren
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